

淮海战役纪念馆



叶荣强(徐州市档案局,江苏徐州,221009)

淮海战役烈士纪念塔景区鸟瞰图

淮海战役纪念馆位于江苏省徐州市南郊凤凰山东麓,与淮海战役烈士纪念塔、淮海战役总前委群雕、淮海战役碑林、徐州国防教育馆等五大建筑共同组成淮海战役烈士纪念塔景区,由淮海战役烈士纪念塔管理局(徐州市政府组成部门)管理。是国务院、中宣部等部门批准或命名的全国重点烈士纪念建筑物保护单位、全国爱国主义教育基地、全国首批爱国主义教育示范基地、全国中小学爱国主义教育基地、全国红色旅游经典景区、国家国防教育示范基地、国家AAAA级旅游景区。

1948年11月6日至1949年1月10日,60万中国人民解放军与80万国国民党军主力在广阔的黄淮平原上展开殊死决战,经过65昼夜的浴血奋战,人民解放军共歼敌55.5万余人,取得了决定性的胜利。这次战役从根本上动摇了蒋

家王朝的统治,成为决定中国命运的大决战。

为了纪念淮海战役的伟大胜利,弘扬老一辈革命家的丰功伟绩和英雄们的革命精神,1959年4月4日中国国务院决定在江苏徐州南郊凤凰山兴建淮海战役烈士纪念塔、淮海战役纪念馆。工程于1960年4月5日奠基动工,1965年11月6日淮海战役发起17周年纪念日正式对外开放。

淮海战役纪念馆老馆是一座富有民族特色的琉璃瓦顶垂式建筑,由陈毅元帅亲笔题写馆名。纪念馆建筑面积3700平方米,馆内面积2800平米。馆内原馆陈列分正厅、序言、战役实施、人民支前、缅怀先烈五个部分,共展出珍贵的革命文物、历史照片2000余件,生动记述了淮海战役波澜壮阔、激动人心的历史场景。



缅怀先烈

淮海战役纪念馆新馆于2003年经中共中央办公厅批准兴建,2007年7月18日建成开放。面积2.56万平方米,陈列展示面积1.2万平方米。

新馆基本陈列的主题是展示淮海战役胜利的进程,揭示战役胜利的诸多因素及伟大意义。陈展内容设计紧扣战争题材,精心编排,形成重点线、亮点线、故事线三条隐形主线。陈展形式设计注重复原陈列,营造战争氛围,再现历史瞬间。

新馆分为上下两层,一层为序厅、战前形势厅、战役实施厅,二层为战役胜利厅、人民支前厅、缅怀英烈厅,全景画馆位于全馆中心。整个陈展展线长1600米,展出实物1692件,历史照片1050张,场景复原陈列9处和大量图表等辅助展品。陈展充分利用图片、实物、场景



园林春色

复原、浮雕、蜡像及声光电多媒体技术突出表现了淮海战役规模宏大、战场辽阔、战斗激烈、人民支前规模空前等特点。

序厅——设计以古朴、庄严为基调，展示了战役的特点。通过一尊主题雕塑和巨幅浮雕墙表现了人民解放军英勇奋

战、前仆后继，一往无前、决战决胜的英雄气概和广大人民群众艰苦奋斗、全力支援的奉献精神。

战前形势厅——设计以沉静、凝重为基调，交待了战役发起的背景和形势。厅内运用蜡像复原陈列展现了西柏坡与

南京总统府双方最高层的决策。

战役实施厅——以热烈、豪迈为基调，反映了战役三个阶段的过程。形式设计侧重于展示空间场景化，结合战争的历史特点，充分利用蜡像、塑型、半景画、声、光、电等手段营造出紧张、激烈而又



泗水县模範运输团运粮的功劳车



十人桥场景



支前民工三件宝



淮海战役烈士纪念塔基座上的大型浮雕——两侧为大型浮雕，右侧是人民解放军一往无前的英雄形象，左侧是人民群众奋勇支前的壮丽情景。循序渐进的展厅氛围，突显战争的恢宏气势。

战役胜利厅——展厅以明快、大气为基调，艳丽的红色遍布全厅，表现胜利的伟大和喜悦。尾厅加入参与性活动，拉近了观众与历史的距离。

人民支前厅——展厅以热烈、高昂为基调，运用场景复原陈列，从八个专题表现了支前运动的轰轰烈烈，揭示了兵民是胜利之本这一革命战争规律。

缅怀先烈厅——缅怀厅以肃穆、祥和为基调，贯彻现代阳光悼念的创新思想，利用声、光、电手段，实现了使观众从对烈士的深切缅怀到对美好生活向往的和谐过渡。

淮海战役全景画馆——2007年7月18日建成开放。位于淮海战役纪念馆新馆中心，为直径50米、高23米的圆柱型建筑。全景画《淮海战役》由鲁迅美术学院历时2年创作完成。画面周长150米、高20米，充分运用油画、塑型、声光电多媒体技术，配合直径17米的中心旋转观景平台，全方位、多视角展现了淮海战役的不朽画卷，使观众仿佛置身于炮火硝烟、波澜壮阔的战场之中，给观众以强烈的视觉冲击力和艺术感染力。此全景画2009年在第十一届全国美术作品展览上荣获“首届中国美术奖·创作奖”金奖。

经过50余年的征集整理，目前纪念馆拥有藏品2万余件，主要为淮海战役期

间的纸、布、铁、皮等质地的文物和历史图片、史料及国家领导人、社会知名人士的题词、书画作品等，其中尤以战役期间的命令、日记、地图、武器装备、支前用品、领导人题词等藏品弥为珍贵。这些藏品，是淮海战役历史的真实见证与生动记录，是近距离了解淮海战役历史的珍贵资料，具有较高的历史价值和文物价值。

纪念馆先后接待了胡锦涛、江泽民、吴邦国、李鹏、朱镕基、尉建行、李岚清、吴官正等40多位党和国家领导人、16个国家和地区的友好代表团，年接待社会各界群众350余万人次，充分发挥了缅怀革命先烈，弘扬和培育先烈精神，继承和发扬革命传统的爱国主义教育基地作用。



淮海战役纪念馆(新馆)



淮海战役纪念馆(老馆)

淮海战役纪念馆

作者: [叶荣强](#)
作者单位: [徐州市档案局, 江苏徐州, 221009](#)
刊名: [档案与建设](#) 
英文刊名: [Archives and Construction](#)
年, 卷(期): 2011(10)

本文链接: http://d.wanfangdata.com.cn/Periodical_dayjs201110033.aspx